

热烈祝贺中国工会第十八次全国代表大会胜利召开

中国中铁10人当选本届大会代表在京参会



王士奇,男,中共党员,正高级经济师、高级政工师,1983年参加工作,现任中国铁路工程集团有限公司党委副书记、工会主席、党校校长、职工董事;中国中铁股份有限公司党委副书记、工会主席、执行董事。



巨晓林,男,中共党员,党的十八大代表、十九大代表、第十二届全国人大代表、中华全国总工会兼职副主席、国家监察委员会第一届特约监察员,现任中铁电气化局一公司高铁分公司接触网技术人员,中国中铁工匠技师,国家级首批技能大师工作室(接触网专业)带头人。先后荣获北京市知识型职工先进个人、北京市劳动模范、全国五一劳动奖章、全国劳动模范、中华技能大奖、中央企业优秀共产党员、全国创先争优优秀共产党员、改革先锋、最美奋斗者等荣誉称号。



白芝勇,男,中共党员,现任陕西省建设工会第三届委员会常委,中铁一局五公司精测公司副经理。工匠技师,高级工程师,陕西带徒名师、国家技能大师工作室负责人,中国中铁高级内训师,中国中铁工程测量联盟理事长,中铁一局和五公司专家。2012年享受国务院政府特殊津贴,2015年被评为全国劳动模范,2017年当选中共十九大代表,2022年荣获“中华技能大奖”,获全国技术能手、全国质量工匠、全国最美职工、央企楷模、中国建筑年度人物等40多项省部级以上荣誉。



郭平,男,中共党员,现任中铁二局兼职工会主席、中铁二局诚正公司测量一级专家、四川省第四届专家评议(审)委员会组成人员、中国铁道学会标准化(监控测量)专委会委员、中国测绘学会工程测量分会委员、英国皇家特许测量师(MRICS)、国家注册测绘师、国家一级注册建造师、国家注册监理工程师、四川省住房和城乡建设厅专家、中国铁路经济规划研究院专家。荣获全国五一劳动奖章、全国技术能手、四川工匠等称号,入选四川省首批10名“工匠技艺留存计划”,享受国务院政府特殊津贴。



邵刚,男,中共党员,高级工程师,业务经理,中铁四局原党委副书记、工会主席。先后参加了京九铁路等国家重点工程的建设,拥有近二十年国际工程管理经历。荣获中华全国铁路总工会“火车头”奖章、铁道部京九铁路建设先进个人等称号。工作中,积极发挥工会“娘家人”的作用,持续实践推进农民工“五共”管理,扎实开展劳动竞赛,积极探索产业工人队伍建设改革,有力增强了员工对企业的归属感、幸福感。



刘军,男,中共党员,高级技师,现任中铁六局呼和浩特铁建公司运营维护中心项目部临策铁路管段苏宏图车间工班长、线路工高级技师。荣获中国中铁优秀共产党员、中铁六局劳模、中铁六局金牌员工、感动六局十大人物等荣誉称号,并连续多年获公司先进生产者称号。



张春全,男,中共党员,高级政工师,现任中铁大桥局党委副书记、工会主席。在新时期产业工人队伍建设、劳模创新工作室建设、幸福之家建设、女职工队伍建设以及企业民主管理工作等方面持续创建大桥局“工”字品牌工作。持续落实“共创价值、共享成果”的理念,营造人文关怀的家园,有效激发了员工团结奋斗活力。



母永奇,男,中共党员,隧道工高级技师,现任中铁隧道局新建CZTL2标SJS隧道项目TBM司机,先后荣获全国五一劳动奖章、全国技术能手、第25届中国青年五四奖章、全国青年岗位能手、中华人民共和国成立70周年功勋工匠、西藏工匠、2022年大国工匠年度人物,享受国务院政府特殊津贴,12年中驾驶盾构机累计掘进里程达28公里。



卓兴建,男,中共党员,正高级工程师。现任中国中铁工业旗下中铁装备党委副书记、工会主席,中国中铁专家。先后主持多个国家级、重大科技专项,参加国家863计划、973计划项目。多次荣获中国机械工业科技奖、中国交通运输协会科技进步奖。河南省工会十六大代表,曾获河南省青年岗位能手、河南省学术带头人、全国最美青年科技工作者等荣誉。



全宁静,女,中共党员,工程师,现任中铁工业旗下中铁宝桥扬州公司生产与项目管理部业务员,兼任扬州市总工会第八届委员会委员。她关心爱护女员工身心健康和特殊权益,经常帮助一线女员工协调解决工作和生活中的难题,全力维护女员工合法权益。多次荣获中铁宝桥扬州公司“先进工作者”“优秀共产党员”称号。

中秋、国庆双节期间,朋友问我,当初在非洲怎么过中国传统节日的,能吃到月饼和粽子吗?我的回答是——必须有!否则也太对不起我们海外工程人的勤劳和智慧了。

事实上,不但有月饼、粽子,还有啤酒、烧烤、会餐和文娱活动。在安哥拉从事建筑、贸易等的中国人有二三十多万,大家自然不会忽视传统节日。

记得那是2013年,正值安哥拉最热的时候,经过半年的努力,中铁四局市政分公司建设的NCC水厂项目已经初见雏形,管网工程也进入尾声。为了让大家在过首个在海外的中国节,项目部管理人员到作业队都非常重视,提前进行了准备。当天杀猪、宰羊、聚餐、拔河、打牌、扎飞镖,连工地上的一大批当地非洲人也一起过上了中国人的节日。

项目部提前从华人市场采购来了各种丰富的慰问品,在工地举行了慰问活动,把节日祝福送到一线建设者手中。由于海外物资缺乏,各作业队也格外忙碌,所以作业队的生活、生产物资是我们优先的考

在安哥拉过节

□ 谭小兵 中铁四局市政分公司

文化广角

10月5日,中铁五局斐济办事处二十余人统一身着中铁五制服前往斐济苏瓦瓦国王码头,参加中国人民解放军海军“威继光”舰到访斐济的欢迎仪式。中国驻斐济大使、使馆工作人员、中资机构代表、当地华人华侨、斐济政府及军方代表等300余人在码头迎接。(唐新竹 李自刚)

日前,由中铁国际负责,中铁工业、中铁大桥局、中铁交通等单位共同布展的中国中铁展厅在第六届中国-阿拉伯国家博览会上获得好评。10月10日,中铁国际收到博览会组委会授予中国中铁展台的“创意展陈奖”奖杯和证书。(谢萌萌)

近日,由武汉市汉阳区总工会、中铁建投、中铁七局武汉公司等主办,中铁七局武汉地铁12号线项目部承办的“迎国庆七十四周年,展城市建设者风采”——武汉地铁12号线建设者摄影展”在王家咀站工地开展。活动征集了600多幅摄影作品,从中选出216张优秀作品展出。(秦堃 郑忠祥)

9月28日,中铁资源新鑫公司与山东德州职业技术学院联合举办的“中文工坊”培训班开班。培训班共计11天,培训对象主要是新鑫公司质检中心及选矿厂部分蒙古籍技术骨干,得到蒙方员工的热烈欢迎。(山吉米乐 何增旺)

近日,中铁八局投资公司资产运营中心组织开展“绘团扇 话团圆”工会活动,把团扇做得妙趣横生;中铁瑞景汇项目联合大北项目开展“庆盛世华诞 展国企风采”猜灯谜活动,节日氛围浓厚;中铁八局建筑公司本部开展“携手联迎双节,奋勇争先促发展”趣味文体活动,增强了员工集体凝聚力和向心力。(饶然 于爽 李佳程 程田)

近日,中铁九局一公司通过开展“同升一面国旗、齐唱一次国歌、学习一段历史、畅谈一次感受、开展一次活动、联合一次共建、举办一次晚会、研讨一项课题、攻坚一个节点、进行一次自查”节日期间“十个一”活动,用实际业绩欢庆新中国成立74周年华诞。(吕爽)

近日,中铁城投工会在成都天府公园举办了“爱党爱国爱企 共谱团圆之曲”迎中秋庆国庆主题音乐节,活动包括音乐鉴赏、做月饼、学非洲鼓等环节,100多名员工携家属参加。

近日,中铁六局国际事业部工会开展系列“喜迎国庆 浓情中秋”主题活动,营造了“双节”浓厚氛围,为新中国成立献上生日的祝福,也为员工送上了浓情暖心的关怀。(宋政玲 苍晴)



雅万金秋 李培养 摄 中铁电气化局三公司

情感项目拆迁

□ 白亮虹 中铁大桥局

汪爹爹告诉我,当年修建老铜陵长江大桥时,他还上学,知道要修桥非常高兴,和同学们一起把零花钱寄到项目部,想用自己的力量支持大桥建设。如今,中铁大桥局把桥修到了家门口,作为老百姓的他们更要支持。

每一项工程建设中,大都会涉及拆迁工作,而拆迁也不只是协议和补偿问题,更多还需要以心换心地沟通和相处。

大桥北锚碇处原来是村里的一个野生鱼塘,为了施工,需要将鱼塘填平。为此,项目部将鱼塘里所有的鱼买下,抽水抓鱼。原计划将鱼运回项目部改善伙食,但是抓鱼现场有很多村民求购,项目部便将部分鲜鱼无偿赠送给了村民。帮扶多了,时间久了,村民和大桥人之间自然而然就建立了深厚的友谊。

2022年3月4日,沙池村搬迁工作正式启动。由于村里青壮年多数外出务工,搬家又需要大量劳动力,征收办、村委会和项目部同

时出动进行协助。80岁高龄的汪全家中只有两位老人,征收办得知后,带领工作人员前往帮助老人迁居新家。项目一分部党支部书记赵毅亲自带队,与26名项目部工人一起帮助村民搬迁,同时派出4辆货车协助。短短几天时间,46户村民就全部完成了搬迁。为大桥建设顺利推进奠定了基础。

“如果把修桥比喻成唱戏,那么前期征收工作就是搭建‘戏台子’。在政府的大力支持和乡亲们的积极配合下,‘戏台子’已经搭好,接下来我们一定会把戏唱好,让大桥更早惠及两岸百姓。”赵毅深情地说。

中铁大桥人是这样说的,更是用实际行动向村民们兑现承诺的。从去年初到如今一年多的时间里,我前往铜陵桥工地10余次。这期间,项目部用95天就完成了全桥主墩132根桩孔桩的突击任务,更是仅用一年半,就实现了主塔封顶和首节段钢梁的架设。一首荡

长兴奋地高举起来,欢庆胜利。大家玩得不亦乐乎。快乐无国界。无论中方工人还是安哥拉籍工人,在工地大家都成了一家人。傍晚时分,为了让当地非洲兄弟感受中国传统节日氛围,我们把从国内海运来的啤酒分发给安哥拉员工,从巡逻的安工到非洲人班组宿舍,一一发放到人手,我们的啤酒让当地人兴高采烈。不得不承认,在离家万里的海外,我们的幸福阀门更容易开启。

随着夜幕降临,NCC污水厂项目驻地的晚会拉开序幕。就在我们的小院内,烧烤、音乐、抽奖活动……一群人打破了国家、民族的界限,在万里之遥的海外工地欢庆节日。协作队伍也参加了晚会,由于人多,大家轮流唱歌,一直到深夜。

这些年来,中国制造、中国建造走向国门,作为一名工程师,我也跟随企业到海外度过了数载的苦辣年华。尽管现在身处国内,但依然怀念驻外时经历的岁月和逝去的风景,也衷心祝愿所有的出门在外的人幸福安康。

第一次来到新疆阿勒泰是在冬天,这是一片被雪包围的城市,雪山环绕,雪在城中,雪在城中,有中国“雪都”之称。几经往返当地的拉斯特乡,觉得心中有种难以割舍的情结缠绕着。

今年二月的某一天,我接到去阿勒泰分公司的任务,心里忍不住欣喜激动起来,因为我从来没有到过新疆,而且要去的是我外公年轻时当兵的地方——阿勒泰。从登上北上的飞机那一刻起,我就在脑海中幻想这个在雪中搭建的项目部是什么样,那群正头顶大雪鏖战于大山深处的建设者是什么样。

抵达阿勒泰时还是清晨,山边城市特有的纯净空气让人心里充满了想要呐喊的冲动。一名当地民族的司机穿着一件深咖色的羊毛衫在出机口迎接我,他的笑容让我感觉很是惬意,很像天上的云。随后我就从依然有着惬意睡意、清冷而美丽的城区穿过,飞上一条宽阔平坦的大道。

一路飞驰,几乎来不及整理对刚刚闪到身后的城市的印象,车子从路中的一个缺口拐上另一条路,又弯了两下,眼前就出现了“中国中铁一局阿勒泰分公司”的牌子。清风中,一排排蓝白两色的彩钢房镶嵌在雪的世界,四周茂盛的花草仍然被洁白的“被子”盖着,国旗和中国中铁、中铁一局的旗帜依然在轻舞。这是一个带有民族气息、花园般美丽的项目部,映入眼帘的一切,给我一种清新、活力、祥和的感受,和我想象的很不一样。

简单地吃过早饭,我见到了六七年前,在湖南一起共事的项目经理、总工程师,以及第一次见面的项目部领导班子,大家有说有笑,情绪很热烈。

阿勒泰的雪

□ 赵海星 中铁一局三公司

办公室的小曹为我简单介绍了项目部的情况,路上用着正宗川味普通话与我聊天:“哥,你是第一次来新疆吗,感觉怎么样啊”,这个来自四川的“小伙子”态度很是热情,他让我对项目部有了粗略的线条和架构。这里项目数量多且分散,大多在城市里面干活,实在不容易。

这个项目的核心团队囊括了70后、80后、90后,甚至还有00后,是正宗的老中少三结合。大家都坐在一起,气氛很快活跃,一端杯子,他们每个人的个性特点、彼此配合的默契程度就可见一斑。有的亲切和蔼,有的沉稳大气,有的雷厉风行,有的颇具内敛张力……还有一位年轻人,我曾看过他的通讯稿《青春在雪都闪光》,知道他也是能扛起责任顶住压力的年轻将帅之才。席间也听了不少发生在雪都的铁军故事,使我对这个地方、这个项目有了更深刻的认识。

饭后稍事休息,我在项目大院漫步一圈,回到寝室准备进入休息状态,室友小胡为我点上一根香烟,说了一席话,语调不高,却掷地有声,“赵哥,坐了几个小时飞机,好好休息一下。”我感到内心平静,于是盖上了被子,闭上眼睛。

人的一生中,有些记忆会被岁月冲淡,有些记忆则会在心底贮存。而我,在雪都“筑路”的记忆,一旦开启便不可阻挡,深藏在阿勒泰的雪里。

气回肠的G3建设奋进曲,在八百里皖江之上,激情奏响。由皖江放眼至整个长江、黄河、山区峡谷、海洋之上,G3铜陵大桥的建设速度,正由无数大桥人倾情演绎着。

目前,中铁大桥局在海外共有200余个项目正在建设,这其中包括常泰长江大桥、巢马铁路马鞍山长江大桥、甬舟铁路西坝门公铁大桥、张靖皋长江大桥等世界级桥梁工程。

今年恰逢中铁大桥局成立70周年。江河无言,但始终铭记着奋斗者的坚实脚步。从修建万里长江第一桥武汉长江大桥起步,历经70年的传承奋进与拼搏,中铁大桥局参建了国内绝大多数的长江大桥、跨海大桥以及部分黄河大桥,超千米跨度桥梁参建率80%,在公铁两用桥、多塔斜拉桥、多塔悬索桥、大跨度斜拉悬索桥和跨海长桥等方面的建造技术世界领先。

从村民为建桥主动搬离家园,到中铁大桥人勇攀一座又一座桥梁高峰,这其中有着千丝万缕的联系。正是百姓的信任、国家的托付,中铁大桥人才有了持续向前的勇气和力量。未来,我们仍将铭记赤子之心,奋勇前行!

(注:此稿件获2023年中国铁路新闻工作者协会、《人民铁道》报联合举办的“好记者讲好故事”活动三等奖。)